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Запрещенная деятельность для самозанятых: 
• деятельность, связанная с добычей и реализацией полезных 
ископаемых; 
• перепродажа чужих товаров; 
• реализация подакцизных товаров и товаров, подлежащих 
обязательной маркировке. Сюда входит обувь, парфюмерия, некоторые виды 
одежды.  
• деятельность в интересах другого лица на основе агентского договора, 
договора поручения и комиссии; 
• доставка товаров в интересах других лиц, за исключением оказания 
таких услуг при условии применения налогоплательщиком 
зарегистрированной продавцом товаров ККТ при расчетах с покупателями 
(заказчиками) за указанные товары в соответствии с действующим 
законодательством о применении контрольно-кассовой техники. 
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1. Авто: автомойка, автосервисы, автоэвакуация и буксировка, 
водитель, перевозка грузов, перевозка пассажиров. Гаражный  бизнес 
по обслуживанию авто. 
Самозанятые водители такси смогут работать только при заключении 
договора со службой заказа такси, а водитель будет обязан проходить 
предрейсовые и послерейсовые медосмотры и контроль состояния 
автомобиля. 
Специалист работает сам на себя без найма персонала и получает за 
это деньги. 
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2. Аренда/прокат: аренда квартир, аренда машин, предоставление 
лицензий, прокат, услуга по временному проживанию, хранения. 
Например, при сдаче квартиры в месяц за 25 тыс. рублей для физлиц, 
4% налог составит 1 тыс. рублей. Кстати, именно люди, сдающие 
жилье в аренду и считаются одной из основных “аудиторий” новой 
налоговой формы. Сдавать в аренду нежилые помещения 
(коммерческую недвижимость) самозанятые права не имеют. 
Бизнесе на автопрокате, прокат свадебных авто, прокат спорткаров, 
аренда спецтехники, а также прокат полуприцепов-автодач и 
автодомов.Прокат различных предметов и оборудования.  
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3. Дом 
Бытовые услуги, ведение хозяйства, гувернантка, доставка, няня, 
повар, сиделка, социальная помощь, сторож, уборка и клининг, 
химчистка. Под самозанятость отлично подходят большинство видов 
деятельности, связанных с различными бытовыми услугами. Так, одна из 
самых популярных ниш у самозанятых - это клининг. Переходят на 
самозанятость и различные няни и гувернантки, которые берут оплату за 
свои услуги в почасовом режиме или за  сутки 
 



30.06.2023 

4. Животные: вакцинация животных, груминг, 
дрессировщик, кинология, передержка животных, уход за 
животными.  
Самозанятый не может открыть зоомагазин или заниматься 
лечением животных, зато может осуществлять некоторые 
услуги по уходу: Груминг (стрижка, обрезка ногтей, ушей). 
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5. Здоровье: диетолог, консультирование, логопед, массажист, 
психолог, тренер/инструктор. Массажный салон с другими 
сотрудниками с таким статусом не открыть. Есть массаж бытовой и 
массаж медицинский (наличия медицинской лицензии), а значит 
оказывать такие услуги самозанятые не могут.  
Посещение психологов. Психологам, как и другим 
частнопрактикующим консультирующим специалистам можно также 
работать как самозанятый. Такая деятельность не требует получения 
лицензии - обычно достаточно лишь образования. В этой нише часто 
появляются новые трендовые методики, например, консультирование с 
помощью настольных игр.  
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6. Информационные услуги: исследования, маркетинг/реклама, обрядовые услуги, 
опросы/сбор мнений, переводчик 
, фрилансеры.  Самозанятыми могут стать специалисты рекламного бизнеса, например, 
по настройке интернет-рекламы, SMM-менеджеры, работающие сразу над несколькими 
группами или проектами. 
Отдельно стоит упомянуть про обрядовые услуги, которые в данном перечне включены 
в информационные, хотя на практике сильно выходят за эти рамки. Обряды, которые 
могут проводить частные специалисты, могут быть по разным поводам. Наиболее 
частые из них это и организация свадеб, например, услуги тамады и ведущего (подборку 
идей свадебного бизнеса), и ритуальные, поминальные и похоронные услуги. 
Осуществлять похоронные услуги самозанятые в России получили право с 1 ноября 
2021 года, однако при этом существует ряд требований. Как минимум, для этого у 
самозанятого должно быть среднее профессиональное образование. Такие граждане 
обязаны пройти переподготовку в сфере ритуальных услуг и иметь стаж не менее двух 
лет в организациях, оказывающих похоронные услуги населению. 
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7. Красота: консультирование, косметолог, маникюр/педикюр, модель, 
парикмахер, стилист, тату и пирсинг, эпиляция. Многие специалисты в этой 
области работают на себя, либо работая с выездом, либо снимая рабочее 
пространство (когда таких самозанятых специалистов на одной площадке 
много, это называют бьюти-коворкингом), либо совмещая оба формата. 
Кстати, самозанятые могут оказывать не только непосредственно услуги в 
сфере красоты, работая маникюрщицами или парикмахерами, но и 
консультировать по многим вопросам, работая, например, в качестве 
стилистов. Есть вопросы по поводу возможностей для работы в 
качестве самозанятых у специалистов по тату. Имеются споры по 
поводу отнесения их услуг то к медицинским, то к бытовым, по поводу 
необходимости получения медицинской лицензии и так далее. Поэтому 
нужно следить за изменениями в российском законодательстве и 
актуальными новостями в интересующей вас нише. 
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8. Общественное питание: кондитер, обслуживание, повар.  
Самостоятельное производством продуктов питания на дому и без найма 
персонала. В первую очередь это касается домашних кондитеров и 
тортоделов. Поскольку самозанятость не предполагает промышленного 
масштаба производства, а резонансных случаев отравлений домашней 
выпечкой пока не наблюдалось, со стороны проверяющих органов интереса 
к этому виду деятельности нет. Санитарных правил, написанных 
конкретно под самозанятых, не существует, санкнижки они иметь 
тоже не обязаны. Домашняя продукция сегодня активно предлагается через 
социальные сети. По закону самозанятым никто не запрещает и 
арендовать помещение, однако продавать там продукты, например, 
кондитерские изделия, нельзя. Для открытия кондитерской и 
прохождения проверок Роспотребнадзора нужен хотя бы статус ИП. 
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9. Обучение: репетитор, учитель, тренер. В связи с ковидными 
ограничениями наблюдается рост спроса на онлайн-обучение, а учителя и 
репетиторы, занимающиеся подобным делом, могут также оформиться как 
самозанятые. Чаще всего репетиторами по “Скайпу”, Zoom и другим 
сервисам видеосвязи становятся преподаватели иностранных языков и 
репетиторы, готовящие учеников к ЕГЭ и ОГЭ.  
Однако каких-либо ограничений в выборе ниши здесь нет, преподавать 
онлайн преподаватели умудряются даже уроки на фортепиано.  
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10. Одежда: модельер, дизайнер, пошив, ткани/кройка/шитье 
Если раньше открытие своего ателье могло показаться делом сложным и 
дорогим, то теперь, с появлением НПД, для частного мастера, 
занимающегося шитьем на заказ, начать работу в правовом поле 
несколько проще. Самозанятые не могут нанимать сотрудников, но это 
не означает, что невозможна кооперация нескольких мастеров, когда 
работа, по сути, выполняется вместе, но налоги каждый сам платит за 
себя. Однако…. 
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Самозанятые не могут заниматься перепродажей готовой 
одежды, а также продавать одежду, которая по 
законодательству подлежит маркировке.  
• Изделия из натурального меха. Шубы, полушубки, 
дубленки, жилеты, воротники. 
• Обувь. Сюда относится любая обувь, включая простейшие 
сандалии и тапочки. 
• Изделия легкой промышленности. Трикотажные блузки, 
блузы и блузоны для женщин и девочек. Одежда из натуральной 
кожи, в том числе рабочая. Пальто, накидки, плащи, куртки и 
ветровки. 
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11. Природа: благоустройство территории, животноводство, 
лес/охота/рыбалка, переработка отходов, прием или сдача лома, сельхоз 
услуги.  
Нет ограничений  на сбор дикорастущих трав или ловлю и продажу рыбы. 
Но добывать эти ресурсы везде и в любом количестве законодательство не 
позволит.  
Ловля рыба даже в любительских целях (вероятно, именно любительский 
улов и можно продавать самозанятым) происходит в пределах 
установленных суточных нормативов.  
Для разных регионов и водоемов эти нормативы по каждому виду рыб 
свои. А ещё существуют нерестовые запреты, “запретные” краснокнижные 
виды рыб и так далее. 
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Переработка отходов, сдача и прием лома черных и цветных металлов. 
 Самозанятость стала возможна и для сельскохозяйственных услуг, 
вклинившись как бы между ЛПХ 
 (личными подсобными хозяйствами) и традиционными видами 
предпринимательства.  
Если при наличии ЛПХ можно продавать излишки продукции без всякой 
регистрации, то при самозанятости подразумевается, что большую часть 
продукции фермер производит на продажу. Соответственно, налог он 
должен уплачивать как и остальные самозанятые: 4% при продажах для 
местных жителей, 6% при продажах для юрлиц - например, компаний, 
занимающихся перепродажами или переработкой. Также в этом формате 
можно заниматься и другими услугами - вспахивать землю на своей технике, 
сдавать ее в аренду и т.д. 
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12. Развлечения: аниматор, артист, певец, музыкант, ведущий, шоумен, тамада, 
гид, экскурсовод. При выборе идеи следует помнить, что развлечения и event-
сфера быстро трансформируются. Здесь как нигде важно умение постоянно 
удивлять публику.  
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13. Ремонтные работы: бытовой ремонт, ремонт 
бытовой техники, дизайн, отделка, ремонт 
квартир, реставрация, сантехник, строительство, 
техобслуживание, электрик 
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14. Сделай сам/самостоятельно произведенный товар: кузнец, 
металлообработка, проектирование, производственные услуги, столяр, 
плотник, услуги по сборке, продукция собственного производства.  
3D-печать на дому, производство мыла ручной работы, изготовление еды 
на дому, изготовление сувениров, производство одежды, производство и 
продажу аксессуаров для смартфонов, а также многие из других идей для 
мини-мастерских, для производства на дому, в гараже, для производства с 
одним станком, для столярных мастерских и по производству товаров 
ручной работы 



30.06.2023 

Где и как можно продавать свои товары самозанятому? 
• Через интернет-магазин. Принимать оплату за товары можно, 
просто добавив номер телефона или карты, а затем высылая клиенту чек, 
либо автоматически, подключив эквайринг и уплачивая комиссию от суммы 
каждого заказа. 
• Через маркетплейсы, такие как Wildberries и Ozon разрешают 
торговать через свои площадки самозанятым и берут на себя процесс 
доставки. Тем не менее, круг товаров для торговли самозанятому там также 
ограничен. 
• Через социальные сети. В социальных сетях существуют сервисы, 
которые могут практически заменять полноценный магазин, например 
витрина Вконтакте. 
• На иностранных площадках. Например, через Ebay или 
марктеплейс товаров ручной работы Etsy.• Через офлайн-магазин.  
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15. Спорт: консультирование, массажист, тренер/инструктор 
Открыть спортивный зал самозанятому нельзя, только аренда помещения 

16. Финансы: бухгалтер, бухгалтерия, консультирование, риэлтор, 
страховые услуги, услуги курьера, финансовые услуги 
17. Фото, видео, печать: издательские услуги, оператор, оцифровка, 
полиграфия, фотограф, художник 
18. Юристы: консультирование, налоговый консультант, юридические 
услуги 
19. IT-сфера: администрирование, анализ данных, вебмастер, верстка и 
дизайн, компьютерный мастер, обработка данных, программист, 
техническая поддержка 
20. Прочее: грузчик, носильщик, обеспечение безопасности, платные 
туалеты, писатель/копирайтер 
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Самозанятость можно применять, пока ваш доход не превышает 2,4 
миллиона рублей за год. Режим ввели на 10 лет с 2019 года. Особенности 
самозанятости: 
Льготные налоговые ставки на доход. Если получаете доход от физических 
лиц, налог составит 4%, а если работаете с компаниями — 6%. Об этом 
написано в законе о самозанятых. 
Самозанятость можно совмещать с официальной работой. 
Работодатель продолжит оплачивать ваш НДФЛ как работника, а доход от 
неофициальной работы вы декларируете самостоятельно. 
Зарегистрироваться как самозанятый можно в интернете. 
Отчетные документы автоматически формирует приложение «Мой налог». 
Не нужно самостоятельно составлять отчеты и декларации, выдавать чеки и 
считать налог к уплате. 
Не нужно платить страховые взносы в фонды. 
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Кто не может быть самозанятым 
Ограничения описаны в статье 4 закона. Вот некоторые из них: 
продажа подакцизных товаров; 
перепродажа товаров, которые сами не производите; 
добыча полезных ископаемых; 
наличие наемных сотрудников; 
выполнение работы для других людей по агентским договорам, 
договорам поручения или комиссии. 
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